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94 M. D. VLAD 2 

stecat şi în frămîntările revoluţionare care au avut loc în Moldova în 
1848 1. Mama sa, Soltana Cozadini, a fost, după spusele contemporanilor, 
o femeie ce poseda o frumoasă cultură 2• 

Alexandru Cuza a făcut primele studii la Iaşi, în pensionul francez 
Cunin, unde alături de el au mai învăţat, printre alţii, V. Alecsandri 
şi M. Kogălniceanu. După terminarea şcolii din ţară, spre a-şi completa 
studiile, părinţii săi l-au trimis la Paris, unde a terminat cursurile 
colegiului Stanislas, obţinînd diploma de bacalaureat în litere de la 
Sorbona la 10 decembrie 1835 3. După obţinerea acestei diplome, Cuza 
era hotărît să urmeze medicina, însă, neputînd suporta disecţiile, s-a 
orientat către studiile juridice pe care le-a terminat fără să obţină 
vreun titlu academic. A fost însă numit membru al societăţii economiş
tilor din Paris 4. 

La 15 septembrie 1837, într-un timp cind a servi în oaste era consi
derat ca o datorie de patriot şi de înaltă onoare, Alexandru Ioan Cuza 
s-a înrolat în armată în calitate de cadet (voluntar). Studentul Cuza, ca
şi studentul Kogălniceanu. făceau astfel parte din oştirea ţării 5. Cuza a 
făcut parte din oştire pînă la 8 februarie 1840, cînd, la întoarcerea sa 
din străinătate, şi-a dat demisia pentru a reintra apoi după 17 ani 6. 

Şederea sa la Paris timp de peste 5 ani 7, într-o vreme de adînci 
frămîntări sociale şi politice care au premers revoluţia din 1848, a avut, 
desigur o înrîurire puternică asupra formării tinărului Cuza. Aici va fi. 
luat el cunoştinţă în mod direct cu ideile spiritului revoluţionar francez, 
la care se adăpau şi alţi tineri revoluţionari din Principatele Romîne. 

După întoarcerea de la Paris, Cuza a intrat, în baza studiilor sale, 
ca membru al Tribunalului din Galaţi. La 30 aprilie 1844, la Soleşti, în 
judeţul Vaslui, s-a căsătorit cu Elena Rosetti, fiica postelnicului Iordache 
Rosetti şi a Caterinei 8. Stabilindu-se la Galaţi, unde îşi exercita func
ţiunea de preşedinte al tribunalului, Alexandru Cuza n-a rămas pasiv la 
evenimentele ce aveau loc în Moldova. El a intrat în legătură cu cei ce 
pregăteau revoluţia şi nu lipsea de la nici una din întrunirile lor de la 
laşi. G. Sion, în amintirile sale, vorbind despre capii mişcării din Mol
dova enumeră şi pe Cuzeşti şi arată că ei aveau mare influenţă şi 
credit în ţară 9• Mai mult decit atit, o scrisoare a lui Alexandru Ioan Cuza 
din Galaţi cu data de 9 iunie 1846, către cumnatul său Iordache Larnbrino= 
din Birlad, ne arată că el făcea parte din mişcarea revoluţionară demo-

1 \'czi G li. U n g urc a 11 u, Fru111i11tări sucial-pulitice premergătoare mişcării 
rrrolu(io11are di11 1848 i11 Moldorn, în „Studii", 19[,8, nr. :i, p. 58. 

2 A. D. X c 11 op o I, 1Jo11111ia lui Cuza Fodă, voi. I, Iaşi, 1903, p. 18. 
1 Lu r i ~ Bor ş, Doa11111a Elr11a Cuza, cd. 2, Bucureşti, (. a., p. 23. 
• A. D. X c no p o I, 1Jo11111ia lui Cuza Vodd, voi. I, Iaşi, 1903, p. 19. 
6 Acte şi documente relative ia istoria re11aşterii liomi11iei, voi. III, Bucureşti, 1889~ 

p. 55. 
• Ibidem. 
7 Biografia lui Alexandru Ioan I. Cuza, principele rominilor - 1859-1865, Roman~ 

1892, p. 7. 
8 A. D .. X e no p o I, Domnia lui Cuza-Vodă, voi. I, p. 19. 
1 G. S I o n, S11re11ire contempora11e, Bucureşti, 1888, p. 181; cf. şi G h. G hibă

n e s c u, Cuzeştii, laşi, 1912, p. CCLVIII. 
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eratică din 1846 din Moldova, „Asociaţia patriotică". Referindu-se în 
această scrisoare la frămîntările revolutionare ce aveau loc în Moldova . , 
Cuza arăta că „orice moldovean nu poate fi decit pătruns de speranţa 
pentru prosperitatea ţării şi mîndru de a fi moldovean, avînd în vedere 
mişcările patriotice ale nemulţumiţilor şi bunele garanţii ale guvernului ; 
şi eu, plecînd cu inima plină de bucurie pentru fericirea ţării mele, mă 
duc s-o compar cu aceea a altor ţări şi să fac panegiricul guvernului 
nostru" 1. Aceasta ne arată că Alexandru Cuza era încă din această 
vreme pătruns de spiritul înalt al luptei revoluţionare împotriva feuda
lismului. Deşi prin naştere Cuza se cobora din rîndurile boierimii de 
mina a doua, totuşi, prin interesele sale economice directe, prin forma
ţia sa intelectuală şi politică, el s-a alăturat noii clase care îşi afirma 
acum puterea - burghezia. 

Cînd a început acţiunea revoluţionară din Moldova, Cuza s-a aflat 
printre fruntaşii mişcării 2. ln momentul întrunirii de la 27 martie 1848, 
prezidată de Grigore Cuza 3, el a fost alături de unchiul său. 1n aplau
zele necontenite ale manifestanţilor, Cuza a luat cuvîntul, a expus su
ferinţele poporului şi a arătat că mai presus de orice trebuie să stea 
interesele patriei, adăugind că în ceea ce il priveşte „este gata să-şi 
dea viaţa pentru libertate" 4. 

El a făcut parte şi din comitetul celor 16 persoane 5 care au redactat 
acea petiţie-memoriu pe care au înaintat-o domnitorului Mihail Sturza. 
G. Sion, într-o scrisoare către Bariţiu, arată că în mijlocul celor rămaşi 
să redacteze petiţia s-a ridicat Alexandru Cuza împreună cu alţi doi~ 
care au ţinut discursuri foarte înflăcărate, îndemnînd la răscoală prin 
cuvintele : „Să mergem asupra baionetelor tiranului. Să ne scăldăm în 
sîngele nostru şi al său" 6• Entuziasmat de măreţia acestui moment, Cuza 
şi-a încheiat cuvîntarea în felul următor : „Da, fraţilor ! Să murim ! Dar 
să ne pregătim pentru ca să murim. Cu moartea noastră trebuie să des
chidem un viitor naţiei noastre, vrednic de trecutul strămoşilor noştri 
romani. Astăzi, toate naţiile învie ; trebuie să învie şi a noastră" 7. 

1n urma acestei agitaţii, Alexandru Cuza a fost prins, legat cot la cot 
şi dus la cazarmă, unde a fost bătut şi rănit la un picior, rană de care 
el a suferit mult timp s. A doua zi de la prindere, împreună cu alţi frun
taşi ai mişcării, Cuza a fost trimis sub pază la Galaţi pentru a fi trecut 
apoi hotarul Dunării şi predat turcilor la Măcin. Dimitrie Sturza, gene
ral-inspector al miliţiei moldoveneşti, arăta printr-o circulară din 28 
martie 1848, trimisă către comandanţii trecătorilor, că pentru „însemnaţii 

i G b. U n g u re anu, op. cil., p. 64. 
2 N. I org a, Unirea Principatelor (1859), poi-estită romînilor crt prileiul împlinirii 

a 50 de ani de la întemeierea statului romîn, Vălenii de ~lunte, Hl09, p. 106. 
a Cf. G h. G hibă nes cu, Cuzeştii, Iaşi, 1912, p. CCLXI. 
4 Anul revoluţionar 1848 în Moldoi-a. Mărturii şi documente, voi. I, Bucureşti, 1950, 

p. 215-216. 
0 G. S i o n, Sui·enire contemporane, Bucureşti, 1888, p. 176. 
8 Enciclopedia Romîniei, voi. I p. 833. 
7 Cf Du mi t r u H în cu, 'Kogălniceanu, Bucureşti, Edit. tineretului, 1960, 

p. 129. 
e A. D. X e no p o I, Domnia lui CuzaVodii, voi. I, Ia~i, Hl03, p. 19. 
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:mai jos revoltanţi", printre care şi Alecu Cuza, să fie cu „neadormită 
priveghere în tot cuprinsul distanţei... spre a nu se putea întoarce numiţii 
.scrişi în Prinţipat" 1. Ajuns la Galaţi, după ce a fost ţinut sub un regim 
foarte aspru la cazarmă, urma să fie dus în surghiun la Măcin. Soţia lui 

·Cuza, care fusese înştiinţată de trererea captivilor spre Galaţi, a alergat 
repede aici şi, prin mijlocirea consulului englez Cuningham, a cumpărat 
pe marinarii greci care trebuiau să întovărăşească pe cei prinşi. In felul 
acesta marinarii au condus pe surghiuniţi, în loc de direcţia Măcinului, 
spre Brăila, de unde cei prinşi s-au răspîndit în toate părţile. Astfel, la 
Brăila, Alexandru Cuza a scăpat de sub paza soldaţilor, împreună cu o 
parte din tovarăşii săi. După aceea s-a îmbarcat pe un vapor austriac, 
mergind spre Pesta. 

De la Baziaş au pătruns cu toţii în Transilvania, cu intenţia vădită 
de a nu se depărta prea mult de graniţa Moldovei. Aici, Alexandru 
Cuza, laolaltă cu ceilalţi pribegi, a participat la adunarea care s-a ţinut 
în mai 1848 pe Cimpia Libertăţii din Blaj 2• Delegaţii din Moldova, 
împreună cu Cuza, au susţinut ideea justă, lansată de Bălcescu, că ro
mînii transilvăneni trebuie să colaboreze cu ungurii la lupta pentru li
bertate. Din Transilvania, împreună cu ceilalţi tovarăşi ai săi, Cuza a 
venit la Cernăuţi, unde a locuit citva timp în casa lui Eudoxiu Hurmu
zachi, deschisă tuturor refugiaţilor din Principate 3. Aici a luat fiinţă 
un comitet revoluţionar, cunoscut sub numele de „Societatea romînească 
din Cernăuţi", din care a făcut parte şi Alexandru Cuza. In cadrul co
mitetului revoluţionar au avut loc mai multe şedinţe, ţinute în iunie 
şi iulie 1848. Cuza a participat la toate şedinţele comitetului şi a făcut 
parte din comisia instituită pentru administrarea banilor încasaţi în 
cadrul societăţii'· Aici Cuza a participat activ, alături de ceilalţi revolu
ţionari moldoveni, la acţiunea de tipărire şi răspîndire a broşurilor 
politice şi la alcătuirea memoriilor trimise ambasadelor străine. Intr-unul 
din apelurile lansate de comitetul revoluţionar către poporul moldovean 
în iunie 1848, semnat şi de Cuza, se arată că poporul trebuie să aibă 
„nădejde bună şi unire, fiindcă Mihail Sturza va fi demis din domnie" s. 

Ivindu-se holera la Cernăuţi, Cuza a plecat la Viena în noiembrie 
1848. La 24 ianuarie 1849 el se afla la Viena, de unde scrie lui Eudoxiu 
Hurmuzachi despre situaţia materială a refugiaţilor moldoveni 6. Aici, 
împreună cu N. Pisoschi, un prieten intim, şi cu Dumitru Rosetti, cum
natul său, a asistat la lupta dintre armata care refuza să meargă contra 
ungurilor şi care era sprijinită de studenţi, şi regimentele rămase ere-

1 Anul rerulu(ionar 1848 i11 Moldoca. Mărturii şi documente, voi. I, p. 18. 
2 N. I org a, U11irea Principatelor (1859) povestită romînilor cu prilejul impli-

.nirii a cinci:eci de ani de la i11te111Rierea statului romî11, p. 106. · 
1 T. B ă I an, Actit•ita/Pa refugiaţilor moldoveni în Bucovina (1848), Sibiu, 1944, 

p. 6. 
1 Ibidem, p. 14-15. 
6 Ibidem, p. :38. 
8 Ibidem, p. 114. 
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dincioase împăratului. De la Viena, Cuza a mers la Paris, apoi la Con
stantinopol, de unde s-a întors în ţară o dată cu Grigore Alexandru 
Ghica care fusese numit domn în Moldova în 1849 . 

• 
In Moldova, după revoluţia din 1848, în cadrul luptei pentru unire, 

un rol de frunte l-a avut şi Alexandru Ioan Cuza, care a fost, după 
expresia consulului francez Place, unul din şefii cei mai ardenţi ai 
unirii 1. 

Astfel, în 1856 2, cum rezultă dintr-o scrisoare din 12 august, el s-a 
ridicat împotriva ocupării ţării de către trupele austriece, a căror carti
ruire se prelungea în Moldova peste termenul fixat 3. 

Intr-altă scrisoare, după conţinut din acelaşi an, Cuza îşi exprima 
speranţa într-un viitor mai bun al ţării sale, pe care-l socotea foarte 
apropiat. In aceeaşi scrisoare el se arată foarte mîhnit de starea de 
corupţie ce domnea în organizarea statului şi de lipsa de patriotism ce 
domina spiritul politic al vremii şi în locul căruia, cum arată el, nu 
găseşti decît egoismul cel mai mizerabil şi mai feroce 4. 

O dată cu anul 1857, anul deschiderii adunărilor ad-hoc în Principa
tele dunărene, lupta maselor pentru unire a căpătat un caracter din 
ce în ce mai revoluţionar. In această luptă s-a angajat şi Cuza, care, 
alături de Kogălniceanu, a fost unul din susţinătorii activi ai unirii. 

O corespondenţă din 9 martie 1857 a lui Thouvenel către Walewski 
îl caracteriza pe Cuza ca fiind unul din partizanii ce reprezenta cele mai 
multe garanţii pentru unire şi-l aprecia ca „excelent şi neutru" 5. 

în timpul caimacamului Vogoride, Cuza şi-a exprimat dorinţa de a 
reintra în rîndurile oştirii, din care făcuse anterior parte în calitate de 
cadet. Caimacamul, prin ordinul de zi către armată din 4 martie 1857, a 
confirmat reintrarea lui Cuza în oştire cu gradul de sublocotenent şi ca 
ataşat la statul-major superior 6. Cuza a continuat lupta pentru unire 
şi, în această calitate, a purtat corespondenţă cu unele personalităţi po
litice străine în scopul de a crea o opinie publică internaţională favora
bilă unirii Principatelor Romîne 7. 

La puţin timp după reintrarea lui Cuza în armată, Vogoride, luînd 
în consideraţie exactitudinea cu care acesta îşi îndeplinea serviciul în 
calitate de aghiotant al palatului, îl avansează la rangul de locotenent 

1 Acte si documente re/atice la istoria renaşterii Romîniei, voi. IX, Bucureşti, 1901, 

p. 
2~1.Cuza. a fost numit pîrcălab de Galaţi la 14 februarie 1857 prin ordinul Minis

terului de Interne nr. 4 533 (cL Documente prii·ind Unirea Principatelor. Documente 
interne (1854-1857), Bucureşti, EdiL Acad. H.P.R., 1961, p. 16. 

3 T. B ă I a n , op. cit. , p. 20 - 21 . 
4 A. G or ovei, Un mănunchi de documente cu privire la Unirea Principatelor, 

Cernău\,i, 1926, p. 21. 
6 Acte si documente relatire la istoria renaşterii Romîniei, voi. IV, Bucureşti, 1889, 

p. 24. . 
8 Ibidem, p. 55. . . . . . · 7 Cf. corespondenţa din 27 martie 1857 drntr~ _Cuza ?I ~~rro drn Penzmg drn _Austria 

(vezi Acte ~i documente relative la istoria renaşterii Rominiei, voi. IV, Bucureşti, 1889, 
p. 278). 

7 - Studii şi articole de istorie 

https://biblioteca-digitala.ro



98 M. D. VLAD 

prin ordinul de .zi din 12 aprilie 1857 1. La 4 zile de la această avansare, 
printr-un alt ordin, Cuza este ridicat la rangul de căpitan, drept recom
pensă pentru buna conducere a afacerilor ca pîrcălab al portului Ga
laţi 2. La 21 aprilie 1857 Vogoride înaintează pe Cuza la gradul de maior 
pentru zelul de care a dat dovadă în serviciul statului 3. Această ascen
siune fulgerătoare a lui Cuza pînă la gradul de maior în mai puţin de
o lună de zile, apoi colonel în 1858, a făcut ca el să apară în ochii 
opiniei publice ca omul de încredere al caimacamului antiunionist Vogo
ride. Părerea aceasta a dăinuit pînă la demisia sa din 24 iunie 1857, cînd: 
Cuza a protestat cu vehemenţă împotriva amestecului caimacamului în 
alegerile pentru Divanul ad-hoc al Moldovei 4. 

Demisia lui Cuza a avut un ecou deosebit atît în ţară, cit şi în străină
tate. Poetul Sion a cîntat această demisie şi a arătat printr-un articol 
că acest bărbat era demn de timpii antici 5• 

Comitetul central al unirii din Iaşi, printr-o circulară către comitetele· 
unioniste din toate judeţele ţării, arată că demisia motivată a lui Cuza 
,,a făcut mare senzaţie şi a dat însemnător sprijin protestaţiei generale
ce s-a trimis la Bucureşti" 6. Consulul francez Place, în corespondenţa 
sa către Walewski din 6 iulie 1857, relevă importanţa demisiei lui 
Cuza, calificînd-o drept un act oficial „de o gravitate extremă", un_ 
act teribil de acuzare contra guvernului moldovean, care demască po
litica de amestec a Turciei şi Austriei, politică fără precedent în istoria 
oricăror alegeri generale a vreunei ţări. In aceeaşi corespondenţă se· 
arăta că Prefectura Galaţiului era cea mai importantă din Moldova„ 
iar Cuza, care o administra, „unul din funcţionarii cei mai capabili„ 
cei mai cinstiţi şi cei mai energici ai ţării" 7• 

De asemenea, într-o scrisoare a lui C. V. Vîrnav către C. Hurrnuzachi 
din 7 iulie 1857, se arată că demisia lui Cuza a avut o puternică înziurire· 
asupra opiniei publice din Moldova, făcînd „o mare şi favorabilă senzaţie
chiar şi asupra neunioniştilor". Ca unnare a acestui fapt, membrii Cer 
mitetului central al unirii din Iaşi au găsit de cuviinţă să scoată mai 
multe copii de pe această demisie pe care au difuzat-o „cit şi pe unde
au putut" s. 

Cuza a participat şi la şedinţele Divanului ad-hoc al Moldovei, în ca
litate de deputat al ţinutului Galaţi 9, însă nu a luat parte la discuţii„ 
întrucît se considera lipsit de talentul vorbirii. 

1 Acte ,i documente relative la istoria renaşterii Ruminiei, voi. IV, p. 415. 
• Ibidem, p. 451. 
1 Ibidem, p. 485. 
• Ibidem, voi. V, 1890, p. 47. 
6 Cf. D. B o I i n t i ne a n u , Cuza-Vodă şi oamenii săi. Memoriu istoric, ed. 4,. 

Bucureşti, 1870, p. 16. 
• Acte şi docummte relative la istoria renaşterii Rominiei, voi. V, p. 51. 
7 Ibidem, p. 53-54. 
8 Ibidem, p. 171. 
• După demisia din funcţia de pîrcălab al districtului Covurlui la 26 iunie 1857 „ 

Alexandru Ioan Cuza cere înscrierea sa între alegătorii orăşeni pentru Adunarea ad-hoc 
(cf. Documente privind Unirea Principatelor. Documente interne (1864-18.57), voi. I„ 
p. 91 şi 105). 

https://biblioteca-digitala.ro



7 ROLUL LUI AL. I. CUZA IN FAURIREA ROMlNIEI MODERNE 99 

Urmărind procesele-verbale ale şedinţelor Adunării ad-hoc 1 a Moldo
vei, se constată că Alexandru Cuza susţine prin votul său amendamen
tde şi propunerile cele mai importante care au venit în dezbaterea Adu
nării ad-hoc. Astfel, el a subscris alături de alţi 21 de deputaţi în frunte 
cu Mihail Kogălniceanu, amendamentul cu privire la desfiinţarea privi
legilor de clasă 2• Cu prilejul unei alte şedinţe, împreună cu alţi 14 de
putaţi, Cuza a susţinut amendamentele lui Kogălniceanu privitoare la 
unele probleme de interes general, printre care şi problema referitoare 
la „instrucţia publică gratuită şi obligatorie în toate oraşele şi satele" 3. 

El a sprijinit şi propunerea lui C. Negri, I. Roată, R. Sava, I. Levărdă, 
V. Bălaş şi D. Bălan cu privire la împroprietărirea ţăranilor, votînd pentru 
discutarea şi rezolvarea ei 4• 

lmpreună cu C. Negri, Cuza a alcătuit şi un proiect de conducere a 
o•~şeior din partea deputaţilor din Galaţi, prin care cerea organizarea de 
municipalităţi în oraşele Romîniei, care să-şi aibă consiliile lor şi să se 
ocupe de treburile economice şi edilitare ale oraşelor 5. 

După scurgerea unui an de la încheierea lucrărilor Divanului ad-hoc, 
Cuza a fost confirmat, prin ofisul căimăcămiei din 23 octombrie 1858, 
locţiitor de hatman 6• A făcut parte şi din consiliul administrativ ce era 
însărcinat, printre altele, cu· elaborarea unui proiect de instrucţiuni elec
torale care să stea la baza alegerii domnitorului 7• ln acelaşi timp a fost 
ales deputat şi în Adunarea electivă a ţării, care şi-a început lucrările 
în ziua de 28 decembrie 1858. Cu acest prilej, Cuza a manifestat mult in
teres şi elan patriotic pentru cele mai însemnate probleme care au format 
obiectul dezbaterilor din adunare. Participînd la discuţiile ce au avut loc 
în legătură cu unii deputaţi aleşi, dar contestaţi de adunare, Cuza arăta că 
„trebuie să punem patimile deoparte şi să deschidem era Constituţiei 
prin dreptate şi frăţie" s. Activitatea sa revoluţionară în etapa premer
gătoare anului 1848, dar mai ales în etapa luptei pentru unirea celor 
două ţări surori, au făcut din Cuza un luptător popular şi cunoscut atît 
pe plan politic intern, cît şi în afara graniţelor ţării. Aceasta explică, 
în parte, şi îndoita sa alegere ca domn al Moldovei şi al Ţării Romîneşti 
la 5 şi 24 ianuarie 1859 şi entuziasmul deosebit al maselor populare la 

1 La 5 septembrie 1857 Alexandru Cuza fusese ales în unanimitate deputat în Adu
narea ad-hoc a Moldovei cu un număr de 266 de voturi (cf. Documente privind Unirea 
Principatelor. Documente interne 1854-1857), voi. I, p. 222. 

2 Acte şi documente relative la istoria renaşterii Romîniei, voi. VI, partea I, Bucureşti 
1896, p. 134-135. 

a Ibidem, p. 267. 
4 D . A. St u r d za, Insemnătatea Divanurilor ad-hoc din Iaşi şi Bucureşti în 

istoria renaşterii Romîniei, Bucureşti, 1912, p. 432-434. 
6 Documente privind Unirea Principatelor. Documente interne (1854-1857), voi. I, 

p. 258-259. 
6 Acte şi documente relatii;e la istoria renaşterii Romîniei, voi. VII, Bucureşti, 1892, 

p. 612. 
7 Ibidem, p. 614. 
8 Ibidem, voi. VIII, Bucureşti, 1900, p. 194. 
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aflarea ştirii că Alexandru Cuza fusese menit să întruchipeze principiul 
unirii celor două ţări 1. 

• 
Alegerea lui Alexandru Ioan Cuza în ambele Principate Romîne 

n-a constituit însă decît prima etapă a unirii lor, deoarece acest act tre
buia să fie recunoscut şi de marile puteri europene. Rămînea, aşadar, 
ca domnitorul Cuza, sprijinindu-se pe lupta întregului popor romin, 
să apere şi să consolideze pe plan diplomatic ceea ce masele populare 
făuriseră deja la 24 ianuarie 1859, cu alte cuvinte să înfăptuiască acea 
unire completă ce devenise, cum zicea el, „religia politieă a ţării" 2. 

De aceea nu întimplător, cu prilejul unei convorbiri c4 A. Panu la puţin 
timp după îndoita sa alegere, Cuza avea să declare acestuia următoa
rele : „Unirea este credinţa mea politică, ea este ţinta de mintuire a 
naţiunii romine, la care părinţii noştri au căutat a ajunge şi la care 
sper că vom putea ajunge. Eu trebuie să fac unirea, sînt dator către 
naţia care m-a ales şi către istoria către care trebuie să am o res
ponsabilitate" 3• 

Intr-adevăr, activitatea lui Cuza dintre anii 1859 şi 1866 ne arată 
pe luptătorul patriot şi progresist, pe reformatorul democrat care, ală
turi de Mihail Kogălniceanu şi de alte forţe progresiste, avea să să
virşească acte şi reforme de o mare însemnătate istorică. Aceste acte 
şi reforme trebuiau să fie, cum însuşi avea s-o spună, „însufleţite de 
spiritul libertăţii, al egalităţii şi al propăşirii, pentru binele şi ferici
rea obştească" '. 

Primul act la care domnitorul Cuza şi-a adus o contribuţie însem
nată îl constituie actul desăvîrşirii Unirii Principatelor. Ca repre
zentant înaintat al burgheziei, el îşi dădea seama că, spre a crea un 
cimp larg şi liber de activitate puterii economice a clasei pe care o 
reprezenta, trebuie să lupte pentru 3 şterge cu desăvîrşire hotarele 
dintre cele doUă Principate. 

In lupta pentru desăvirşirea unirii, Cuza a întimpinat mari greu
tăţi, cauzate atit de reacţiunea internă a conservatorilor, cit şi de 
cea externă a Turciei, Austriei şi Angliei, care se opuneau cu înver-

1 ln 11n•asla privi11\a wzi N . A d 11 n i l o ai c şi 1\1 a t, ci D . Vlad, Rolul 
maselor popular(' in făurirrn unirii (arilor romfne, în „Studii", 1959, nr. 1, p. 94-103; 
\·czi l;'i D a 11 U e r i n d l~ i, Frămintări politice şi sociale în jurul alegerii domnitorului 
Cu:a in (ara liominea.,cll, în „Studii", 1955, nr. 2, p. 51-74; şi Cornelia Bod ca, 
Artul original al alegerii prealabile a lui Akxandru /.Cuza, domn al „Principatelor Unite"· 
în „Studii", 19.J9, nr. I, p. 26î-268; C. C. G i urc s cu, Bucureştii şi alegerea lui 
Alexandru /nan Cuza, în Studii pril'ind Unirea Principatelor, Bucureşti, Edit. Acad. 
R.P.H., l!IUO, p. 347-;j86. 

1 N. I org a, Mesaie, proclamafii, răspunsuri şi scrisori oficiale ale lui Cuza-
lloda, \'ule>nii de> Munte, 1910, p. 60-61 (în continuare: Mesaje, proclamaţii etc.). 

3 !\I. Sa\" c l, Domnia marelui domnitor romin Alexandru Ioan I. Cuza şi epoca 
gloriuasti a rominilor, l'd. 2, Bacău, 1911, p. 27; cf. şi C r i s t a c h e G c o r g e s c u, 
Cu:.n-Vodă, Tîrgoviştc, 1912, p. 16. 

' Mf'saif', proclamn(ii ele., p. 58. 
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şunare actului de la 24 ianuarie 1859. Recunoaşterea oficială a dublei 
alegeri, ca şi desăvîrşirea administrativă şi politică a unirii, s-a dato
rat acţiunii revoluţionare a maselor populare, ale căror interese pe 
plan politic şi diplomatic au fost însă susţinute cu multă energie de 
către domnitorul Cuza şi de alte figuri progresiste ale vremii. Această 
energie şi-a găsit izvorul în lupta întregului popor romîn. Pătruns 
adînc de importanţa misiunii ce-i fusese încredinţată, Alexandru Ioan 
Cuza avea să lupte pentru atingerea acestui prim ţel politic. într-un 
discurs ţinut la lp octombrie 1861, el declara: „De la suirea mea pe 
tronul Romîniei, unirea a fost statornicul obiect al preocupărilor mele" 1. 

Cuza a ştiut, cu ajutorul sfetnicilor şi agenţilor săi, îndeosebi al 
lui C. Negri şi V. Alecsandri, să acţioneze cu multă vigoare şi ener
gie pentru a trage „tot profitul posibil pentru fericirea şi indepen
denţa poporului său" 2. Sprijinindu-se pe forţele progresiste din inte
rior şi găsind un preţios ajutor diplomatic în Franţa şi !hlSia, Cuza a 
izbutit să conducă cu multă dibăcie tot şirul de iniţiativt în favoarea 
Principatelor. De altfel, în tot acest răstimp, se constată cum dO'mni
torul recurge la tot felul de măsuri administrative pe plan intern şi 
de combinaţii diplomatice pe plan extern pentru a grăbi şi apropia 
momentul unirii administrative a Principatelor. încă de la 17 /29 mai 
1859, el scria către conducătorii puterilor europene : „Unirea desăvîr
şită, definitivă este mai mult ca oricînd nevoia celor două Principate" 3, 

Dacă Cuza a ştiut să ocolească orice pas greşit care ar fi putut 
compromite unirea, în aceeaşi măsură· se poate spune că el nu s-a lă
sat niciodată intimidat de vreunul din reprezentanţii puterilor străine 
şi nu şi-a ascuns împotrivirea sa faţă de asupritorii otomani. într-o 
depeşă telegrafiată a consulului Angliei la Bucureşti, Colqhoun, din 
27 februarie 1859, se arată de către acesta următoarele : „Cuza e în
zestrat cu multă judecată şi prudenţă şi, după cit se pare, îşi înţelege 
pe deplin situaţia. El m-a asigurat că se va înclina cu toată supunerea 
în faţa hotărîrii conferinţei europene, însă a spus (şi a repetat-o d€ 
trei ori) că, dacă turcii încearcă să intre pe teritoriul muntean, se va 
aşeza în fruntea poporului său şi va fi vărsare de sînge. Mi-a de
clarat că are 20 OOO oameni în Muntenia şi 10 OOO în Moldova şi că 
nu se teme de ce va face Turcia" 4• într-adevăr, cu prilejul multor eve
nimente, Alexandru Ioan Cuza avusese posibilitatea să constate că 
masele populare pot suporta nu numai vicisitudinile istoriei, dar pot 
determina chiar mersul ei, aşa cum o dovediseră la 24 ianuarie 1859. 
în tot timpul luptei pentru desăvîrşirea ·unirii, Cuza trece deseori de 
la declaraţii aparent inofensive la declaraţii făţişe şi categorice, une
ori ameninţătoare pentru puterile garante, arătînd că poate desăvîrşi 

1 Mesaje, proclamaţii etc., p. 60-6i. 
2 Cf. D a n B e r i n d e i, Lupta diplomatică a Principatelor Uni le pentru desil

virşirea unirii (24 ianuarie 1859 - 24 ianuarie 1862), în Studii privind Uni rea Princi
paulor, p. 423. 

a T. W. R i k c r, Cum s-a înfăptuit Romînia, Bucureşti, 1944, p. 306. 
"' lhi.dem, p. 270. 
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unirea sprijinindu-se „pe masa populaţiei" şi pe armată 1. Dacă ase
menea declaraţii Cuza le făcea în vara anului 1860, un an mai tîrziu, 
la 31 august 1861, el avea să declare şi mai categoric consulului Aus
triei : „N e trebuie unirea ; dacă nu ne-o va acorda puterile, vom fi 
siliţi să ne-o dobîndim singuri" 2. 

Din cauza limitelor poziţiei sale de clasă, cu toată lupta patriotică pe 
care a dus-o şi cu toată dorinţa-i sinceră de a desăvîrşi unirea şi de a re
forma societatea romînească, Cuza a aşteptat însă deseori ca împre
jurările din afară, jocul complicat al diplomaţiei europene, să-i dea 
prilejul să treacă la fapte. De aceea el a preferat să realizeze desă
virşirea unirii cu „asentimentul Europei şi în mijlocul ordinei şi al 
legalităţii" 3. Pentru a grăbi această operă, Cuza a întreprins în sep
tembrie 1860 şi o vizită la Constantinopol, spre a-l convinge pe sultan 
să recunoască Unirea Principatelor. 

Vizita la Constantinopol a constituit, desigur, un succes pentru dom
nul unirii, succes care a fost - cum spunea Cuza - în primul rînd 
„al ţării""· A trebuit să treacă însă un an de la această vizită pentru 
ca cerinţele juste ale poporului romîn să fie satisfăcute. In acest răs
timp, Cuza a stăruit insistent pe lingă sultan să aprobe unirea com
pletă, fapt obţinut abia în noiembrie 1861. In felul acesta, datorită spri
jinului constant şi entuziast dat de mase ideii de unire, precum şi ne
obositei activităţi diplamatice a lui Alexandru Ioan Cuza şi a sfătuito
rilor săi pe plan extern, unirea deplină a fost, pînă la urmă, cucerită "· 
De aceea cu drept cuvînt, in proclamaţia sa către poporul romîn din 
11 decembrie 1861, Alexandru Ioan Cuza, vestind în mod oficial rea
lizarea unirii depline pe plan administrativ, avea să declare : „In zilele 
de 5 şi 24 ianuarie aţi depus toată a voastră încredere în alesul na
ţiunei, aţi întrunit speranţele voastre într-un singur domn; alesul vos
tru vă dă astăzi o singură Romînie" 6. Intr-adevăr, în etapa luptei pen
tru desăvirşirea unirii, Cuza are un merit personal deosebit. Dindu-şi 
seama de dorinţa şi aspiraţiile naţionale ale poporului său, Cuza a ştiut, 
în toată perioada dintre 24 ianuarie 1859 şi 24 ianuarie 1862, să oco
lească cu mult tact şi prudenţă orice acţiune şi primejdie care ar fi 
putut duce la anularea unirii. In proclamaţia sa din 11 decembrie 1861, 
Cuza prezintă unirea ca un rezultat al luptei poporului romîn şi nu ca 
un dar al puterilor europene. 

1 Cf. O a n Bori n de i , Lupta diplomaticd a Principatelor Unite pentru desd
virşirea unirii (24 ia11uarie 18/i9 - 24 ianuarie 1862), în Studii privind Unirea Princi
patelor, p. 4J t. 

2 R . V . ll os s y, L'Autriche et Les Principautea Uniea, Bucureşti, 1938, p. 326-
327; cf. şi D a n B o r i n do i , op. cit., p. 441-442. 

8 CC. D a n B e r i n do i , op. cit., p. 431. 
' Me.saje, proclamaţii etc., p. 40. 
6 Vezi în această privinţă unele aspecte în studiile ample şi documentate ale lui 

~. Cor i va n , Lupta diplomatică pentru recunoaşterea dublei alegeri a lui Al.I. Cuza, 
ŞI D an B e r i n de i , op. cit., în Studii privind Unirea Principatelor, p. 387-412, 
şi, respecti\·, 413-419. 
-

1 A. D . X e no pol , op. cit., voi. I, p. 224. 
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Obţinută prin lupta dîrză a maselor populare şi prin eforturile lui 
Alexandru Ioan Cuza ca şi ale altor luptători progreşişti, unirea defini
tivă a marcat un moment important în dezvoltarea istorică a statului 
naţional romîn. 

• 
Rolul progresist al lui Cuza constă însă nu numai în lupta şi stră

daniile sale pentru desăvîrşirea Unirii Principatelor, ci şi în elaborarea 
de legi şi în crearea de instituţii care aveau să schimbe organizarea 
.statului ~i să creeze Romînia modernă. Pătruns de un puternic patrio
tism pentru ţara şi poporul său şi sprijinindu-se pe un grup de perso
nalităţi înaintate în frunte cu Mihail Kogălniceanu, Cuza a acţionat în 
-direcţia înfăptuirii unor reforme progresiste şi democratice. Incă cu un 
an înainte de desăvîrşirea unirii, Cuza considera că „ar socoti de cetă
ţean rău" pe acela care „s-ar ţine astăzi de lături" sau care, „mişcat 
de un interes meschin, ar cuteza a pune piedici lucrării noastre co
mune" care trebuie să ducă la „înaintarea şi binele scumpei noastre 
patrii". ,,Romînia - continua el - e ostenită de încercari zadarnice, 
fără ţel, fără folos... Ea voieşte să păşească înainte şi să dea semne de 
viaţă" 1. 

Doi ani mai tîrziu, cu prilejul discursului din 24 ianuarie 1862, Cuza 
avea să declare, de asemenea, următoarele : „Astăzi statul nostru s-a 
aşezat pe o temelie mai întinsă. O eră nouă ni s-a deschis. Sosiţi la 
acest stadiu al viitorului nostru... trebuie să punem toată activitatea 
noastră într-o comună conlucrare pentru dezvoltarea morală şi mate
rială a Rornîniei" 2. 

Cuza era ferm convins că Principatele trebuie să capete instituţii 
care să garanteze înflorirea economiei şi culturii pe temeiuri cu totul 
noi. De aceea el considera că „progresul şi legalitatea" trebuie să de
vină „deviza" tuturor celor chemaţi să conducă ţara, deoarece ele con
stituiau, după părerea sa, „cele mai sigure mijloace pentru consolida
rea poporului romîn". Personal ţinea să asigure pe cei care îi dăduseră 
mandatul de domnitor că „va fi neadormit pentru a ajunge la ţinta con
stantă a tuturor aspiraţiunilor legitime ale ţării", pentru a „întemeia 
.?.stfel fericirea Romîniei" 3• 

Cuza a fost un domnitor cu vederi progresiste şi el a pus mult zel 
pentru a instaura în ţară, în sectoarele vieţii economice, sociale, poli
tice şi culturale, spiritul de muncă, de dreptate, ordine şi disciplină. Era 
un adversar hotărît al nepăsării în muncă, al abuzurilor funcţionarilor 
.şi lipsei de punctualitate. De aceea în toate împrejurările el a simţit 
o adevărată repulsie faţă de vechiul regim al privilegiilor, abuzuriîor 
şi hatîrurilor feudale. Pornind de la aceste convingeri progresiste, Cuza 
avea să declare că în era nouă pe care o trăia ţara ar dori „ca nici mă-

1 Mesaje, proclamaţii etc., p. 11-12. 
2 Ibidem, p. 64-65. 
3 Ibidem, p. 56-57. 
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car cuvîntul de abuz să nu mai existe" 1, iar punctualitatea „să devie 
regula noastră nestrămutată" 2• !n ceea ce priveşte „ordinea" şi „lega
litatea", Cuza le considera ca fiind „două neapărate condiţii ale pros
perităţii publice" 3. In legătură cu aceasta, ţinem să subliniem faptu] 
că în concepţia şi vederile sale, deşi „ordinea şi legalitatea" se limitau 
la un cadru strîmt, exclusiv burghez, totuşi Cuza arăta că cu cit „ci
neva este pus mai sus, cu atît mai mult el trebuie să respecte legea şi 
să fie pedepsit mai aspru cînd nu o păzeşte" 4• Cu alte cuvinte, el nu în
ţelegea ca în aplicarea legilor să existe măsuri diferite, unele mai uşoare 
pentru asupritori şi altele mai aspre pentru cei asupriţi. Cu acelaşi pri
lej, Cuza avea să declare că naţiunea i-a „delegat suveranitatea" nu ca 
să aibă „două măsuri", în care să permită unora „toată licenţa", iar 
„celorlalţi să nu le dăm măcar dreptatea" s. 

Domnitor cu idei înaintate, Cuza n-a putut rămîne indiferent la mo
dul cum evolua ţara. De aceea, încă din primul an al domniei salet 
dindu-şi seama de risipa, abuzurile şi haosul ce existau în domeniul fi
nanţelor ţării, el îşi manifestă dorinţa ca „regula cea mai perfectă şi 
cumpănirea cea mai dreaptă să se stabileze numaidecît între venituri 
şi cheltuieli" 6. El considera necesar să atragă atenţia că pentru a înlă
tura jaf ul şi camăta trebuie să se înfiinţeze o singură bancă, aceea a 
Ministerului de Finanţe, care să poată fixa un buget autentic „în care 
ţara întreagă să poată vedea dintr-o singură ochire starea sa ade
vărată" 7• 

In timpul domniei lui Cuza s-au contractat o serie de împrumuturi 
externe care au uşurat pătrunderea capitalurilor străine în ţară. Dar, 
pentru a nu greşi, noi trebuie să judecăm asemenea acte numai în ra
port cu condiţiile obiective de ordin economic, social şi politic, exis
tente în epoca dată. Cuza, însuşi, înţelegea întrebuinţarea împrumutu
rilor numai în scopuri care să ducă la „dezvoltarea prosperităţii pu
blice", considerată de el ca fiind „ţelul pe care ni-l propunem şi la 
care trebuie să ajungem numaidecît" s. De altfel, vorbind de împrumu
turi, el avea să declare următoarele : „Departe de noi de a împinge ţara 
pe o cale de împrumuturi nesfîrşite". „Noi nu ne vom împrumuta -
adăuga el - decît pentru a putea învinge greutăţile de faţă, lăsate nouă 
de tristele împrejurări ale trecutului, şi mai cu seamă pentru... a pune 
în mişcare toate trebile ţării, care se află în cea mai ticăloasă amor
ţire" 9. lnsufleţit de marile transformări economice şi sociale din a doua 
jumătate a secolul al XIX-lea şi năzuind „să ridice neamul romînesc la 

1 Mesaje, proclama(ii etc., p. 28. 
2 Ibidem, p. 15. 
1 Ibidem, p. 46. 
• Ibidem. 
6 Ibidem, p. 47. 
• Ibidem. p. 12. 
7 Ibidem, p. 13. 
8 Ibidem, p. 15. 
• Ibidem, p. t4. 
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locul ce i se cuvine" 1, Cuza spunea că sînt multe de creat în ţară : 
„Avem a întemeia creditul nostru public, a deschide drumuri, a face 
poduri, a împodobi şi a sănătăţi oraşele, a lărgi porturile, a înflori co
merţul, a încuraja industria, a întări armata, a săpa canaluri, a întinde 
linii de drum de fier pe suprafaţa pă'alîntului nostru pentru înlesnirea 
comunicărilor şi, într-un cuvînt, a dezvolta toate stabilimentele pu
blice" 2• Asemenea sarcini aveau un caracter progresist pentru epoca 
respectivă şi, o dată puse în practică, ele ar fi putut duce la propăşirea 
economică a Romîniei. Aceasta cu atît mai mult cu cît Cuza năzuia ca 
„lucrurile ce s-ar întreprinde in folosul obştesc" 3 să fie executate nu
mai „supt privegherea statului" pentru a înlătura orice abuzuri din 
partea capitaliştilor şi antreprenorilor particulari. Deşi considera că 
„aceste cheltuieli, cînd sînt bine făcute, sînt roditoare, căci ele aduc un 
folos vederat naţiei" 4, el n-a putut depăşi concepţia şi limitele unor 
luptători burghezi mai înaintaţi. Cu toate acestea, Cuza n-a urmărit să 
trăiască din sudoarea poporului şi nici n-a căutat să se îmbogăţească şi 
să adune sute de milioane pentru a le depune la băncile străine, aşa 
cum a procedat monarhia prusacă în cei peste 80 de ani de do•minaţie 
în ţara noastră. Cuza a folosit de la ţară lista civilă, fixată la 60 OOO gal
beni anual, şi a ieşit sărac din domnie 5. Acest domnitor a luptat ca în 
ţară să predomine spiritul de libertate, egali.tate şi de „propăşire" care 
să ducă la „binele şi fericirea obştească" 6. 

In strînsă legătură cu aceste preocupări se cuvine să scoatem în 
evidenţă faptul că, în timpul domniei sale, Cuza a ţintit nu numai la 
ridicarea economică a ţării, dar şi la ridicarea culturală a poporului 
său. Pînă şi în executarea unor lucrări publice de către unii întreprin
zători străini el vedea nu numai „dezvoltarea prosperităţii publice", ci 
şi „un alt avantagiu", un fel de .,şcoală practică" pentru romîni, la care 
să se formeze, cum spunea el, „o mulţime de arhitecţi, de ingineri şi de· 
constructori pe cari nu vO'm mai avea nevoie de a-i trimite cu mari 
cheltuieli în străinătate ca să-şi capete instrucţie" 7. In această di
recţie, Cuza ţinea să remarce că şcolile romîneşti, deşi există de 27 
de ani, „nu au realizat nicicum speră.rile naţiei". O cauză importantă a 
acestei stagnări el o vedea şi în faptul că „noi am prea căutat a imita 
aceea ce se petrece în alte ţări, pregătind oameni pentru profesii 
liberale" s. Văzînd în educaţia poporului cele mai bune garanţii de pro
gres şi de patriotism, el arăta că Romînia, spre deosebire de alte ţări, 
„are şi alte nevoi, ce îi sînt speciale şi la care a sosit timpul ca să ne 
gîndim" 9. Pornind de la nevoile concrete şi specifice ale Principatelor, 

1 Mesa;e, proclamaţii etc., p. 36. 
2 Ibidem, p. 14. 
3 Ibidem, p. 21. 
' Ibidem, p. 14. 
5 Cf. pe t r u R ă ş cana, Cuza-Vodă, Bucureşti, 1909, p. 71; cf. M. Sa v e I„ 

op. cit., p. 7. 
8 M esaie, proclamaţii etc„ p. 58. 
7 Ibidem, p. 21. 
8 Ibidem. 
8 Ibidem, p. 22. 
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Cuza considera că sistemul total de învăţătură trebuie „să fie mai mult 
.şi mai special apropiat trebuinţelor şi naturii rotmînilor decît imitat 
fără nici o chibzuire din cutare sau cutare instituţie străină" 1. In 
legătură cu această problemă, el arăta că instrucţiunea publică trebuie 
să fie „pusă în deosebitele sale graduri la îndemîna tuturor claselor" 2, 

in aşa fel ca „fiecare locuitor să ştie în curînd a scrie şi a ceti" 3. Cuza 
era încredinţat că, dacă „o instituţie superioară... ni este folositoare, 
instrucţia elementară şi primară ni este neapărată spre a răspîndi o 
viată nouă în toată ţara" 4• lntr-adevăr, în vremea lui s-a introdus 
învăţămîntul primar obligatoriu şi gratuit, au luat fiinţă universităţile 
.din Iaşi şi Bucureşti şi tot atunci s-au creat premisele înfiinţării „So
cietăţii Academice" 5 de mai tîrziu. 

Acestor idei progresiste. Alexandru Ioan Cuza a încercat să le 
dea viaţă în cursul domniei sale. Se ridică însă întrebarea, şi aceasta 
în mod firesc, de ce Cuza, care a nutrit asemenea idei înaintate pentru 
epoca sa, nu le-a dus pe toate la îndeplinire. Răspunsul la această în
trebare constă în limitele concepţiei sale de clasă şi mai ales în aceea 
ci nici nu s-a încheiat bine anul unirii, 1859, şi Cuza s-a văzut pus în 
faţa discordiilor şi a luptelor dintre partidele politice 6. Acum este în
deobşte cunoscut faptul că întreaga sa domnie a fost necontenit zbu
ciumată de aceste lupte. De aceea pe bună dreptate s-a spus că în 1873 
Alexandru Ioan Cuza „n-a murit de năcaz pentru căderea lui ci de 
suprema deznădejde a unui om care văzuse că toate silinţele sale, înto
vărăşite şi de atita iertare, n-au putut preface societatea romînească în
tr-o singură falangă pentru urmărirea aceluiaşi ideal" 1. Era şi greu 
de realizat acest lucru în condiţiile unei societăţi împărţită în clase 
antagoniste şi bazată pe exploatare, în condiţiile în care burghezia şi 
moşierimea nu urmăreau decit scopuri de îmbogăţire pe spinarea celor 
de jos. 

1 .'1esair, prorlama(ii ele., p. 23. 
! Ibidem, p. 2.:l. 
3 Ibidem, p. 23. 

• 

' Ibidem, p. 22-23. 
6 \'czi D a n H c r i n d c i, Pruiccte de Îllfiinţare a unei Societăţi Academice in 

nemea lui A/.erandru Ioan Cur.a, în Studii şi articole de istorie, voi. III, Bucureşti, So
<'iclalea de ştiin\.e istorice şi filologice din R.P.R., 1961, p. 203-233. 

• Modul cum privea ci partidele rolitice reiese din relatarea lui Bolintineanu: 
„Pusesem în voi, liberali, oameni de la 848, toate speranţele melo spre mîntuirea relelor 
\.irii. Voi\i a da libcrtaL.ea celor cinci milioane de romîni, clăcaşi, la o clasă de oameni cari 
rapind liberluţilc interioare ale patriei n-au ştiut a-i da în schimb nici cel puţin întarirea 
na\,ionalită~ei. Acea castă este moartă, pe ea nu mă pot sprijini: viaţa fuge de moarte. 
Pe străini nu mi\ pot sprijini prea mult şi alături de voinţa naţiei, căci interesele Europei 
trec la ci a9upra intereselor ţării mele. In ţară nu mâ rezemam decît pe partida cea 
mai jună, aceea care are mai multă viaţă şi generozitate. Astfel mă sprijinirăţi voi, 
incit astăzi, ca să nu compromit. armonia, să fiu nevoit a alerga din nou la cast.a care 
nu mai are nimic în viitor" (D. B o 1 i n t. i ne anu, Cur.a-Vodă şi oamenii săi. Me
moriu iJltoric, ed. 4, Bucureşti, 1870, p. 42-43). 

7 N. I org a, Spiritul public şi Literatura în. epoca unirii, Bucureşti, 1915, 
p. 24-25. 
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In ciuda tuturor piedicilor ce i-au stat în cale, Alexandru Ioan Cuza 
n-a fost însă omul care să cedeze uşor în faţa rezolvării unor probleme 
eare frămîntau societatea romînească şi pe care el ar fi dorit să le ducă 
la îndeplinire. Inainte de înfăptuirea refortnei agrare, numele lui e 
legat de secularizarea averilor mănăstireşti. Bizuindu-se pe sprijinul 
-energic al lui Mihail Kogălniceanu, Cuza a secularizat averile mănăs
tireşti, şi în felul ac·esta o pătrime din pămîntul ţării, stăpînit pînă 
atunci de călugării greci, intra în patrimoniul naţional. Venituri care 
se urcau la jumătate din bugetul ţării nu mai aveau să se scurgă peste 
hotare în fiecare an 1. Astfel, în 1863, s-a rezolvat cu bine una din pro
blemele cele mai grele şi mai complicate care s-au pus noului stat 
naţional 2. 

Dar, pe măsura scurgerii timpului, în concepţia lui Cuza aveau să 
se contureze tot mai clar ideile sale cu privire la întîietatea reformelor 
social-economice, şi îndeosebi a reformei agrare ca forţă importantă 
în întărirea statului naţional romîn. Tissot, consulul francez de la Iaşi, 
relatează că, vorbind despre ţărănime, Cuza i-a spus : „Aceasta îi forţa 
activă a statului. Ceilalţi nu înseamnă nimic şi, în ziua cînd ar face 
încercarea de a mă răsturna, aş avea trei milioane de ţărani cu mine" 3. 
Intr-adevăr, cu toată opoziţia îndîrjită a moşierilor, Cuza nu s-a des
curajat în faţa lor. încă din primul an al domniei, el a căutat să atragă 
atenţia asupra îngrijorătoarei situaţii a ţărănimii clăcaşe, cerînd eman
ciparea ei din iobăgie şi împroprietărirea cu pămînt. Cu ocazia mesa
jului din 6 dece'mbrie 1859, Cuza arăta că „de agricultură se leagă o 
chestie foarte grea, chestia ţăranilor şi a proprietăţii". Cu acelaşi pri
lej el ţinuse să precizeze că, cu toată greutatea ei, „această chestie tre
buie să fie hotărîtă, şi va fi" 4• Şi Cuza s-a ţinut de cuvînt. în perioada 
care a premers decretul din 14 august 1864, el s-a străduit, împreună 
cu Mihail Kogălniceanu, să ducă la îndeplinire „marea făgăduinţă dată 
muncitorilor de pămînt" 5. Intr-o cuvîntare rostită la 6 ianuarie 1861, 
Cuza sublinia faptul că problema agrară, deşi „este plină de frici pentru 
unii şi plină de nerăbdare pentru alţii", a ajuns într-un asemenea sta
diu încît este nevoie „să se dezlege cît mai curînd". El îşi exprima do
rinţa că se va „ajunge la o soluţie dreaptă" în rezolvarea ei şi mai nă
dăjduia că proprietarii vor înţelege să „sacrifice interesul privat pen
tru interesul ţării" 6. 

Speranţele lui Cuza în „înţelegerea" proprietarilor aveau să se spul
bere repede, mai ales cu prilejul discutării în adunare a proiectului de 
lege rurală pe care-l elaborase împreună cu Kogălniceanu. Convins că 

1 Consideraţii mai ample yezi la C . C . G i u re s c u , Suprafaţa moşiilor mă
năstireşti secularizate la 1863, în „Studii", 1959, nr. 2, p. 149-156. 

2 Cf. A n dr e i O ţ e t e a , Mihail K ugălniceanu, istoric şi om de stat, în 90 de 
ani de viaţă academică în ţa~a noastră, Bu~ur~şli, Edit. Acad .. R.P._R., _1956, p. _97. 

a Cf. Dumitru Hi n cu, Koga[niceanu, Bucureşti, Edit. tmeretulm, 1960, 
p. 249. 

4 Mesa;e, proclamaţii etc., p. 26-27. 
6 Ibidem, p. 113. 
6 Ibidem, p. 54-55. 
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nu se mai poate merge mai departe dacă „cel mai puternic element, ţă
rănimea - cum zicea el -, este jefuit şi speculat de arendaşi şi pro
prietari" 1, Cuza a început să se gîndească şi la alte mijloace pentru 
rezolvarea problemei agrare. Domnitorul Cuza se gîndea la o reformă 
prin care „clăcaşii, prin plata muncii lor, să ajungă a stăpîni părticica 
lor de pămînt în plină proprietate" 2• Prin urmare, el era pătruns de 
credinţa că ţăranul clăcaş trebuie să devină un cetăţean în toată pu
terea cuvîntului. Aceasta era dorinţa lui Cuza, dar împrejurările soci
ale şi politice l-au împiedicat să-şi pună în aplicare în întregime pla
nul pe care şi-l făurise. Cu toate acestea, el avea să continue lupta cu 
boieri\nea conservatoare. 

Lupta şi frămîntările ţărănimii au constituit cauza principală care 
l-au determinat pe domnitor să respingă cu atîta hotărîre proiectul reac
ţionar de lege rurală, elaborat de conservatori. „Proiectul de lege rurală 
votat de onorabila adunare în sesiunea din anul 1862 - spunea Cuza -
nu l-am putut sancţiona, fiindcă el nu corespundea la condiţiunile de· 
îmbunătăţire a soartei muncitorilor de pămînt" 3. 

Dîndu-şi seama ,că nu poaţe realiza nimic pentru ţară dacă lasă: 
interesele ei pe seama partidelor politice, Alexandru Ioan Cuza s-a ho-· 
tărît atunci să intre direct in acţiune şi să impună reformele de care· 
ţara avea nevoie, şi, în primul rînd refonna agrară. Intre timp el avusese· 
posibilitatea să constate că balanţa înclină în cele din urmă de partea 
actelor de forţă şi nu de partea amînărilor şi a mersului în zigzag. Se 
mai convinsese, de asemenea, că opoziţia şi partizanii vechiului regim 
aşteptau salvarea numai de la anarhie şi dezordini, de la confuzie şi 
intC'rvenţie străină. 

Faţă de rezistenţa întimpinată din partea partidelor politice, Cuza 
şi-a dat seama că altă soluţie nu există decit aceea „de a apela la na
ţiune" 4• Această situaţie o confirmă foarte mulţi istorici, care arată că, 
atunci cind judecăm acest act al lui Cuza, nu trebuie să uităm că „lovi
tura de stat devenise inevitabilă datorită atitudinii partidelor politice" s. 
Chiar şi N. Kretzulescu, fostul prim-ministru al lui Cuza, arată că o lovi
tură de stat „devenise o necesitate publică" 6• De aceea pe bună dreptate 
s-a subliniat, la şedinţa jubiliară a Marii Adunări Naţionale din 24 ia
nuarie 1959, că, „în faţa împotrivirii monstruoasei coaliţii, Al. I. Cuza 
şi M. Kogălniceanu n-au putut înfăptui reforma agrară decit pe calea 
unei lovituri de stat" 7. 

In proclamaţia ce făcea cunoscut plebiscitul, Cuza anunţa că supune 
poporului noua lege electorală, respinsă de adunare, şi un proiect de 

1 Cf. C r i s l 11 c ha G cor g e s cu, op. cit., p. 23. 
1 Me$afe, proclama(ii ele., p. 113. 
1 Ibidem, p. 107. 
' Ibidem, p. 113. 
5 Paul Henry, L'abdication du prince Couza el l'az•enement de la dynastie de· 

Holie11zoller11 au tr611e de llownanie. Documellts diplomatiques, Paris, 1930, p. 5-6. 
1 N . K r c t z u Ic s cu, 11/23 /ebruariu 1866, Bucureşti, 1866, p. 10-11. 
7 Chivu S L oi ca, 100 de ani de la Unirea ţărilor romine, în „Studii", 1959„ 

nr. t, p. 14. 
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statut care să dezvolte dispoziţiile convenţiei din 1858. El spunea : 
„Romînilor, voi sînteţi acum chemaţi a da un vot hotărîtor" 1. Poporul 
a răspuns cu însufleţire la chemarea domnitorului şi a sancţionat noua 
lege electorală în ziua de 14 mai 1864. Din 683 928 de cetăţeni care 
au luat parte la vot, numai o minoritate de 1 307 s-au rostit „Nu", iar 
50 232 s-au abţinut 2• Lovitura de stat a produs un entuziasm de ne
descris în rîndul maselor populare. Prin lovitura de la 2 mai 1864 şi 
prin organizarea plebiscitului, Cuza a reuşit să lovească în casta privi
legiaţilor, în acea „oligarhie turburătoare" pe care a înlocuit-o, cel puţin 
temporar, cu o reprezentanţă mai largă şi mai progresistă 3. 

Dar lovitura de stat, aricite alte urmări însemnate ar fi avut asupra 
situaţiei interne şi externe a ţării, fusese determinată în primul rînd 
de necesitatea înfăptuirii reformei agrare, care „fusese cuiul în jurul 
căruia se învîrtise toată domnia lui Cuza-Vodă" 4. 

După lovitura de stat de la 2 mai 1864, Cuza şi guvernul său, condus 
de Kogălniceanu, au reuşit să promulg~ legea rurală, care a fost decre
tată la 14 august 1864 şi a intrat în vigoare la 23 aprilie 1865. Deşi 
reforma oglindeşte limitele de clasă ale lui Cuza şi Kogălniceanu sau 
„limitele poziţiilor unor democraţi burghezi" 5, ea a avut totuşi un rol 
progresist pentru epoca dată, deoarece a contribuit la restrîngerea rela
ţiilor feudale, la dezvoltarea mai largă a forţelor de producţie şi a noilor 
relaţii capitaliste 6. 

După reforma agrară, popularitatea lui Cuza a crescut foarte mult. 
In călătoria pe care el a întreprins-o în Moldova în august şi septem
brie 1864, i s-a făcut o adevărată primire triu'lnfală. La fiecare staţie 
de poştă, ca şi în fiecare oraş, „mii de ţărani alergau să mulţumească 
cu lacrimile în ochi marelui lor părinte şi binefăcător" 7• La 8 şi 9 sep
tembrie, cînd el a sosit la Ruginoasa, au venit de asemenea circa 6 OOO de 
ţărani din judeţele Moldovei de sus ca să-i mulţumească. Cuza a venit 
în mijlocul lor, le-a tălmăcit legea rurală şi i-a sfătuit „să fie oameni 
de bună rînduială şi de o îndoită hărnicie, fiind în adevăr liberi pe 
munca lor" s. 

• 
1 Mesaje, proclamaţii etc .. p. 114. 
2 Cf. A. D . X e no p o I, op. cit., voi. I, p. ~)95-396. 
a Intr-adevăr, în noiembrie 1864, după noua lege electorală, s-au ales în adunare şi 

20 de deputaţi ţărani (cf. Crist ac he Georgescu, op. cit., p. 29). 
4 A. D . X e no p o I, op. cit„ voi. I, p. 412. 
6 Cf. C h i v u S to i c a, 100 de ani de la Unirea lărilor r_omîne, în „Studii", 

1959, nr. 1, p. 13. 
s In legătură cu reforma agrară din 1864, vezi I . A da rn şi N . i\I arc u, 

Studii despre dezvoltarea capitalismului în agricultura Romîniei, voi. I, T3ucureşti, 195fi, 
p. 83-145; vezi şi Andrei Oţetea, Mihail Kogălniceanu, istoric şi om de stat, în 
op. cit., p. 98-103; i\I a te i D . V I a d, Despre cauzelP economice şi sociale ale răs
coalelor ţărăneşti din 1907 în Romînia, în „lluletinul Academiei i\Iilitare", Burnreşli, 
1957, p. 6-9. 
~ 7 CL Petru Răşcanu, Cuza-Vodă, în Unirea - 24 ianuarie JS.5.9. Oucureşli. 
1909, p. 52. 

8 Ibidem. 
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Monstruoasa coaliţie, zdrobită în încercările ei de subminare a refor
mei agrare, şi-a intensificat eforturile în vederea înlăturării lui Cuza. 
I. G. Valentineanu scrie în memoriile sale că „cu cit popularitatea lui 
Cuza-Vodă se mărea, mai ales în urma măreţelor acte săvîrşite ca domn 
al romînilor, cu atît conspiraţiunea ocultă lucra din răsputeri pentru 
ajungerea scopului ei de răsturnare" 1. In iunie 1865, membrii acestei 
conjuraţii, în care intrau cei mai de seamă fruntaşi politici ai partidului 
liberal şi conservator, au înfiinţat un fel de comitet, zis şi „central". 
Membrii acestui cct.nitet au semnat un pact trădător prin care se anga
jau să lupte pentru răsturnarea lui Cuza prin orice mijloace, chiar prin 
asasinare, şi aducerea în locul lui a unui prinţ străin. Concomitent cu 
acest pact, monstruoasa coaliţ.ie a început campania de calomnii cu pri
vire la personalitatea şi la domnia lui Cuza, cu scopul de a-l discredita 
şi de a pregăti opinia publică în vederea actului trădător de la 11 fe
bruarie 1866. Astfel, Ion Brătianu, care în şedinţa Camerei din 11 fe
bruarie 1863 se ridicase chiar numai împotriva discutării problemei 
agrare, în 1865 o atacă cu înverşunare. susţinînd că aceasta este „o lege 
care schimbă din culme pînă în temelii toată economia producerii ţării 2. 

ln ura lor faţă de domnitor şi de reformele sale, complotiştii au 
alergat la străinii şi duşmanii ţării, făcînd cauză comună cu ei, cerindu-le 
sprijin şi asociindu-i la acţiunea lor trădătoare. Un rol cu totul nefast 
şi reacţionar în această privinţă l-a avut I. C. Brătianu, autorul prin
cipal al trădării de la 11 februarie 1866 3 şi acela c.:are a atacat pe Cuza 
cu „o violenţă intenţionat injustă şi răuvoitoare" li. Ion Brătianu a găsit 
unii susţinători în cercurile reacţionare din Europa, potrivnice domnito
rului Cuza. Astfel, pentru a da un singur exemplu, istoricul francez, 
Franc;ois Lenormant, într-un studiu apărut chiar în timpul domniei 
lui Cuza, în 1864, îi atribuia acestuia calificativul de „despot". Acest 
istoric protestează, între altele, împotriva lui Cuza că „a făcut să izbuc
nească problema agrară într-un mod foarte grav şi a provocat lupta 
ţăranilor contra proprietarilor, a săracilor contra bogaţilor" 5. 

Concomitent cu aceste atacuri, îndreptate direct împotriva lui Cuza, 
complotiştii, nefiind siguri de rezultat, au început să propage ideea falsă 
că poporul doreşte detronarea. Ei au mers pină acolo, incit au ajuns să 
afirme despre dctmnia lui Cuza că adusese ţara într-o asemenea stare 
incit, chipurile, „cuţitul ajunsese la os, trebuia ca poporul să dea ţipătul 
de durere şi de disperare" 6• Desigur că în concepţia lor poporul se redu-

1 I . G . \" a I c n L i n c a n u , Din memoriile mele (o pagină de istorie modernă). 
Aleţţerra, detronarea şi i11mormintarea lui Cuza-l'odă, 1859, 1866, 1873, Bucureşti, 1898, 
p. 105. 

2 I o n Dr i1 li anu , Reflessiu11i asupra situa{iunii ele., Bucureşti, 1865, p. 31-
32; \·ezi şi J e a n D r ă l i a n u , Le panslavisme, le prince Cuza, la Roumanie - la 
Russie, Paris, 1866. 

1 Cf. P a u I H e n r y , op. cit., p. 2. 
' Ibidem, p. 24. 
& F r a n ~ o i I! L c n o r m a n t , Les pri11cipaules da11ubie11nes el le prince Couza. 

Paris, 1864, p. 268. 
1 „Re1·0/u(iunea" de la li februarie, Bucureşti, 1867, p. I, col. I, p. 6. 
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cea numai la acel mănunchi de politicieni ce unelteau la viaţa domni
torului Cuza. Aceasta rezultă din înseşi spusele lor. Se ştie că, în dispe
rarea lor, conjuraţii au reuşit să atragă de partea lor şi cîţiva ofiţeri 
superiori. Intîlnirea acestor ofiţeri cu reprezentanţii monstruoasei coaliţii 
este apreciată de autorul unei broşuri anonime, broşură îndreptată împo
triva lui Cuza, ca fiind o întîlnire cu poporul. Iată cum descrie acest 
autor întîlnirea respectivă : „Ei (adică ofiţerii trădători. - M. V.) s-au 
întrunit cu membrii comitetului central, prin urmare cu poporul, cu 
fraţii lor, şi au început să lucreze pentru răsturnare, pentru libertate, 
pentru independenţă" 1. Acelaşi autor merge pînă acolo, încît consideră 
noaptea de 10 spre 11 februarie ca „o noapte cu totul altfel decît nopţile· 
celelalte" 2, ca „momentul cel mai mare de abnegare şi de patriotism" 3• 

în legătură cu aceasta se cuvine să precizăm aici că la 11 februarie 
1866 nici măcar soldaţii care au participat la această acţiune n-au avut 
idee de ce „doi-trei şefi ai lor îi scotea din cazarme şi îi conducea pe 
la trei ore din noapte pe pieţele Bucureştilor" 4• însuşi I. G. Valenti
neanu, care era şeful poliţiei secrete a lui Cuza, arată după 32 de ani 
că, „dacă coaliţiunea nu ar fi cîştigat o parte din ofiţerii superiori care 
făceau parte din garnizoana palatului, desigur că manoperile lor şi mij
loacele ei de răsturnare n-ar fi reuşit decît numai printr-o abdicare 
voluntară a domnitorului, căci întreaga armată, ca şi poporul, nici nu 
visau la revoluţiune" 5. La rîndul său, N. Kretzulescu, fostul prim-mi
nistru al lui Cuza, la şase luni după această trădare, scria plin de indig
nare : „„.Eu caut să găsesc acel popor ... şi nu găsesc decît vreo 15 foşti 
miniştri care s-au succedat la putere, rînduri-rînduri, sub Vodă-Cuza,. 
şi care au fost capii călcării şi cîţiva ofiţeri din garnizoana Bucureşti
lor" 6. De altfel, cu prilejul aşa-numitului plebiscit „fulger" înscenat 
de coaliţia burghezo-'.moşierească la 30 martie 1866, pentru a justifica 
aducerea lui Carol I, poporul şi-a arătat nemulţumirea faţă de noul 
domnitor. Numeroşi cetăţeni au votat contra, iar alţii şi-au manifestat 
ura prin neprezentarea la vot. Manifestări ale maselor populare împ°'"' 
triva lui Carol au răbufnit cu o deosebită forţă în momentul sosirii lui 
în ţară 7. Acest lucru s-a văzut şi mulţi ani mai tîrziu, cînd Cuza nici 
nu mai era în viaţ[t. Astfel, în timpul răscoalei din 1888, ţăranii strigau 
„Jos Carol ! Trăiască Cuza !" 8. În ceea ce priveşte armata, menţionăm 
că, la cîteva zile după aducerea în ţară a lui Carol, un număr de circa· 

i „Revoluţiunea" de la 11 februarie, Bucureşti, 1867, p. I. col. I., p, 6. 
2 Ibidem, p. 7. 
3 Ibidem, p. 8. 
" N . K re t z u I e s c u , 11/23 februariu 1866, p. 4-5. 
0 I . G . V a I e n t i n e a n u , Din memoriile mele (o pagină de istorie modernă). 

Alegerea, detronarea şi înmormîntarea lui Cuza-Vodă, 1859, 1866, 1873, p. 105. 
6 N . K re t z u I e s c u , 11/23 februariu 1866, p. 3-4. 
7 Vezi în această privinţă V . M i horde a , Răscoala grănicerilor de la 1866, 

Bucureşti, Edit. Acad. R.P.R., 1956; vezi şi G h . Georgescu - B uză u , 24 
Ianuarie 1859 - Unirea Ţării Romîneşti cu Moldova, Bucureşti, S.R.S.C„ 1959, p. 84-
88 ;. vezi ş~ .G~h. Ţuţui şi Mircea P op a , Hohenzollernii în Romînia, Bucureşti 
Edit. poht1ca, 1962, p. 6-7. . 

8 Documentele răscoalei ţăranilor din 1888, Bucureşti, 1950, p. 271 · 
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130 de ofiţeri i-au înaintat acestuia un protest, în nwnele ofiţerilor 
garnizoanei Bucureşti, prin care arătau că, „cu prilejul evenimentelor 
ce s-au produs la noi la 11 februarie, mai mulţi ofiţeri au nesocotit 
onoarea militară şi datoriile lor cele mai sfinte" 1• Totodată ei mai cereau 
regelui de „a nu tolera ca mişelia cîtorva (ofiţeri. - M. V.) să planeze 
ca o pată neştearsă pe întreaga noastră armată, care respinge o ase
menea solidaritate şi protestă de nevinovăţia ei" 2• Desigur că regele 
Carol I n-a văzut în acest protest decît „o infracţiune la legea militară" 
şi a găsit necesar să atragă atenţia că „datoria soldaţilor este de a susţine 
tronul şi persoana prinţului lor şi de a nu se ocupa de politică" a. Prin 
aceasta se trasa, de fapt, linia pe care trebuia s-o adopte şi s-o urmeze 
armata, o linie de slujire docilă, cu gloanţe şi cu tunuri, a regimului 
burghezo-moşieresc şi a monarhiei prusace, aşa cum s-a întîmplat cu 
prilejul marilor răscoale ţărăneşti din 1888 şi 1907 . 

• 
După ridicarea sa din palatul domnesc, Alexandru Ioan Cuza, escortat 

de unii din conjuraţi şi de ciţiva ofiţeri, a fost dus în casa lui Ciocîrlan 
şi după aceea în palatul de la Cotroceni. In acest timp i s-au făcut mai 
multe propuneri de ajutor pentru a-şi reciştiga tronul. Alexandru Ioan 
Cuza, care, deşi demis, ar fi putut oricînd să răstoarne prin simpatiile 
ce le păstra în ţară toate planurile trădătorilor, a avut totuşi o ţinută 
demnă şi mindră. Cind consulul Franţei, Fran~ois Tillos, i-a făcut pro
punerea să-l ajute să-şi reocupe tronul, Cuza i-a răspuns : „Eu sînt 
om din popor, domnule consul. Poporul m-a ales domn, poporul m-a 
detronat. Prin urmare, tot ce a făcut poporul, bine a făcut" 4. Cuza nu 
înţelesese atunci că nu fusese răsturnat de popor, ci de monstruoasa 
coaliţie burghezo-moşierească. Dar şi atunci cind a fost înştiinţat de 
către soţia sa că „armata nu se solidarizează întreagă cu conjuraţii şi că 
un singur cuvint aşteaptă de la domnitorul lor spre a-l reîntrona" 5, 
Cuza a răspuns : „ ... Niciodată nu voi face vărsare de sînge pentru a-mi 
recăpăta tronul" 6. 

In zorii zilei de 13 februarie 1866, complotiştii, care pregătiseră deja 
expulzarea din ţară a lui Cuza, l-au dus spre Transilvania. Aici, cind să 
păşească peste graniţă, a mai privit o dată pămintul ce-i fusese atit de 
scump, ca şi cum o presimţire îi spunea că n-are să-l mai vadă. După 
aceea a îmbrăţişat santinela romină, aducind astfel un ultim salut 
ţării sale. 

Plecind departe de ai săi, Alexandru Ioan Cuza lăsa în urma lui o 
Romînie unită şi autonC1mă, o ţară ridicată pe baze moderne, în care se 
înfăptuiseră multe reforme cu caracter progresist şi democratic, care, 

1 I . G. \"a I<' n t i ne a 11 u, op. t·it., p. 115-116. 
2 I bidPm. 
3 Ibidem, µ. 117. 
' lbidnn, p. l!J. 
6 Cf. Luci a Il or ş, Doamna Elena Cuza, ed. II, Ducureşli, f.a., p. 190. 
ti Ibidem, p. Hll. 
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cu toate limitele lor, au contribuit la consolidarea bazelor noi societăţi 
capitaliste ce luase naştere în Romînia. 

Din cauza opoziţiei monstruoasei coaliţii şi a lui Carol I, Cuza nu 
s-a mai putut reîntoarce niciodată în patria sa, deşi ţăranii îl aşteptau 
ca pe un adevărat liberator, mai ales că moşierii căutau să eludeze pre
vederile legii agrare date de Cuza. 

La şapte ani după expulzarea din ţară, Alexandru Ioan Cuza îşi 
trăia ultimele zile în Germania. Răcind greu în timpul unei călătorii 
în drum de la Florenţa spre oraşul Heidelberg, unde plecase să-şi caute 
sănătatea, el a căzut la pat şi a murit în ziua de 5 iunie 1873. Astfel s-a 
încheiat viaţa dctmnitorului Cuza, o viaţă plină de roade şi fapte mari 
pentru ţară, care nu a fost liniştită şi nici lipsită de adversităţi. 

Rămăşiţele sale pămînteşti, după multe greutăţi întîmpinate de soţia 
sa, au fost aduse în patrie şi înmormîntate la biserica din satul Rugi
noasa. Cu acest prilej, cu toate măsurile de restricţie luate de guvernul 
conservator al lui Lascăr Catargiu şi de către prinţul Carol I, la Rugi
noasa au venit mii de ţărani din toate colţurile ţării pentru a aduce un 
ultim omagiu fostului domnitor. Mulţi dintre ei, din cauza restricţiilor 
amintite, au fost nevoiţi să călătorească ascunşi pe sub vagoanele tre
nului pentru a sosi la înmormîntare. 

Corespondentul ziarului francez „Le Monde !ilustre", relatînd marea 
durere ce cuprinsese ţărănimea rO'mînă la moartea lui Cuza, scrie într-un 
număr din august 1873 că „din toate părţile Romîniei, cu tot zelul nela
locul lui desfăşurat de janda~ii prinţului de Hohenzollern, ţăranii şi-au 
părăsit munca cîmpului pentru a veni să salute în trecere coşciugul 

dezrobitorului lor" 1. Corespondentul mai precizează că nu exagerează 
de loc „socotind la peste o sută de mii numărul celor de faţă care um
pleau gara". In momentul cînd sicriul a fost luat pe braţe de ţăranii 
ce trebuiau să-l ducă la biserică, s-a produs în mulţime o explozie de 
durere de nedescris. Acelaşi corespondent relatează că a văzut „mame 
aducîndu-şi copiii să atingă coşciugul, ţărani aspri îngenunchind şi pri
vind cu un aer dîrz galbena faţă a mortului, pe cînd o lacrimă brăzda 
faţa lor pîrlită de soare ; am văzut femei plîngînd în hohote şi bătrîni 
cu trupul tremurător de vîrstă, cerind să-i sprijine ca să vie să înge
nunchie înaintea binefăcătorului lor". Şi pe bună dreptate se întreba 
acest corespondent : „ Ce comentariu mai elocvent al unei domnii decît 
această durere a unui popor întreg !" 2• 

Alexandru Ioan Cuza a fost domnitorul a cărui amintire a rămas 
neştearsă pînă astăzi în sufletul şi în inima poporului nostru. El a întru
chipat lupta de veacuri a ţărănimii romîne pentru pămînt contra acelor 
exploatatori pe care el i-a fixc:it cu numele de i,ciocoi". Un contemporan 

1 Vezi M. S a v e I, op. cit., p. 160. 
2 Ibidem, p. 160-161. 
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a spus că dctmnitorul Cuza „avea simţăminte democratice şi nu prea 
iubea aşa-numita elită socială (boierimea), pentru că în ochii ei avea 
marele păcat originar de a nu fi făcut parte din înalta protipendadă" 1. 

In pofida tuturor legăturilor pe care le avea cu ea, Cuza a sfidat moşie
rimea, s-a luptat cu ea şi a reuşit, sprijinit de masele populare şi de 
colaboratorul său intim, Mihail Kogălniceanu, să înfăptuiască împroprie
tărirea, care a fost, de fapt, una din cele mai însemnate reforme ale sale. 
Cuza a fost domnitorul care a ac;cultat păsurile şi suferinţele ţărănimii. 
Bolintineanu scrie în memoriile sale, şi pe bună dreptate, că domnitorul 
Cuza „nu era străin în patria sa, cunoştea oamenii şi lucrurile" ; el „pri
mea plîngerile tuturor, şi orice om neîndreptăţit de ministru afla încă 
la palat o protecţie. Tronul nu era străin de popor în păsurile lui" 2. 

Nutrind dragoste pentru poporul de jos 3, el şi-a atras în mod firesc 
împotrivirea moşierilor. ln schimb, masele populare l-au iubit şi au 
păstrat în inima lor amintirea domnitorului, devotat aspiraţiilor lor la. 

Putem spune că Alexandru Ioan Cuza a fost ultimul domnitor pe care 
poporul, şi îndeosebi ţărănimea, l-a iubit cu adevărat. 

Alexandru Ioan Cuza a fost, cum arată Bolintineanu, „expresia ade
vărată a epocei în care a trăit". De aceasta şi-a dat seama în primul 
rind prietenul şi colaboratorul său intim, Mihail Kogălniceanu, care 
avea să spună, cu prilejul discursului ţinut la inmormîntare, că domnia 
lui Cuza „n-are trebuinţă de istoriograf", deoarece „el singur şi-a scris 
istoria sa prin legi, prin actele cu care a făcut un stat, o societate, alta 
decît aceea ce i s-a fost dat cind l-am proclamat domnitor" 5. Aceleaşi 
motive îl mai îndreptăţeau pe marele istoric şi om de stat să declare 
că „nu greşelile lui l-au răsturnat, ci faptele cele mari" G. 

Intr-adevăr, Alexandru Ioan Cuza a fost domnitorul care şi-a adus 
contribuţia şi şi-a pus peceţea personalităţii sale pe reformele săvîrşite 
în timpul domniei sale. Aceste refor,ne, care au întemeiat Rominia 
modernă, îi asigură un loc important în istoria poporului nostru. 

1 N . G an c, Amintiri (1848-1891), cd. Ion Şiadbei, Craiova, 1941, p. 81. 
• D . li o I i o Li o o an u , op. cit., p. 56-57. 
1 Cf. CrisLache Georgescu, op. cit., p. 6. 
' Vezi T ud or V i an u , Literatura Unirii Principatelor, în Studii privind 

U11irea Principatelor, DucurcşLi, Edil. Acad. R.P.R„ 1960, p. 49-53. 
' M . Sa v e I , op. cit., p. 149. 
I cr. A . D . X e D o p o I • op. cit .• voi 11, p. 256; cf. şi M . s 8 V e l • op. cit .• 

p. 149-150. 
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